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1.  
[image: image1.png]



O poliedro acima, com exatamente trinta faces quadrangulares numeradas de 1 a 30, é usado como um dado, em um jogo. Admita que esse dado seja perfeitamente equilibrado e que, ao ser lançado, cada face tenha a mesma probabilidade de ser sorteada.

Calcule:

a) a probabilidade de obter um número primo ou múltiplo de 5, ao lançar esse dado uma única vez;

b) o número de vértices do poliedro. 
2. (Uece  2014) Um poliedro convexo tem 32 faces, sendo 20 hexágonos e 12 pentágonos. O número de vértices deste polígono  
a) 90.   
b) 72.   
c) 60.   
d) 56.   
3. (Insper 2012)  De cada vértice de um prisma hexagonal regular foi retirado um tetraedro, como exemplificado para um dos vértices do prisma desenhado a seguir.

[image: image2.wmf]
O plano que definiu cada corte feito para retirar os tetraedros passa pelos pontos médios das três arestas que concorrem num mesmo vértice do prisma. O número de faces do poliedro obtido depois de terem sido retirados todos os tetraedros é 
a) 24.   
b) 20.   
c) 18.   
d) 16.   
e) 12.   
4. (Uerj 2015)  Um cubo de aresta 
[image: image3.wmf]EF

 medindo 
[image: image4.wmf]8dm

 contém água e está apoiado sobre um plano 
[image: image5.wmf]α

 de modo que apenas a aresta 
[image: image6.wmf]EF

 esteja contida nesse plano. A figura abaixo representa o cubo com a água.

[image: image7.wmf]
Considere que a superfície livre do líquido no interior do cubo seja um retângulo 
[image: image8.wmf]ABCD

 com área igual a 
[image: image9.wmf]2

325dm.


Determine o volume total, em 
[image: image10.wmf]3

dm,

 de água contida nesse cubo. 
5. (Unesp 2015)  Um bloco maciço com a forma de paralelepípedo reto-retângulo tem dimensões 
[image: image11.wmf]8m,

 
[image: image12.wmf]12m

 e 
[image: image13.wmf]10m.

 Em duas de suas faces, indicadas por 
[image: image14.wmf]A

 e 
[image: image15.wmf]B

 na figura, foram marcados retângulos, de 
[image: image16.wmf]2m

 por 
[image: image17.wmf]3m,

 centralizados com as faces do bloco e com lados paralelos às arestas do bloco. Esses retângulos foram utilizados como referência para perfurar totalmente o bloco, desde as faces 
[image: image18.wmf]A

 e 
[image: image19.wmf]B

 até as respectivas faces opostas a elas no bloco.

[image: image20.wmf]
Calcule o volume e a área total do novo sólido, que resultou após a perfuração do bloco. 
6. (Ufpr 2016)  Temos, abaixo, a planificação de uma pirâmide de base quadrada, cujas faces laterais são triângulos equiláteros. Qual é o volume dessa pirâmide?
[image: image21.wmf] 
a) 
[image: image22.wmf]3

16

3cm.

3

   
b) 
[image: image23.wmf]3

163cm.

   
c) 
[image: image24.wmf]3

32cm.

   
d) 
[image: image25.wmf]3

32

2cm.

3

   
e) 
[image: image26.wmf]3

64

cm.

3

   
7. (Acafe 2016)  Uma peça de madeira tem a forma de uma pirâmide hexagonal regular com 
[image: image27.wmf]21cm

 de altura. Essa peça é seccionada por um plano paralelo à base, de forma que o volume da pirâmide obtida seja 
[image: image28.wmf]827

 do volume da pirâmide original.

 
A distância (em 
[image: image29.wmf]cm)

 da base da pirâmide até essa secção é um número: 
a) fracionário.   
b) primo.   
c) múltiplo de 
[image: image30.wmf]3.

   
d) quadrado perfeito.   
8. (Ufrgs 2016)  Considere 
[image: image31.wmf]ABCDEFGH

 um paralelepípedo reto-retângulo conforme representado na figura abaixo.

[image: image32.wmf]
Se as arestas do paralelepípedo medem 
[image: image33.wmf]3,6

 e 
[image: image34.wmf]10,

 o volume do sólido 
[image: image35.wmf]ACDH

 é 
a) 
[image: image36.wmf]10.

   
b) 
[image: image37.wmf]20.

   
c) 
[image: image38.wmf]30.

   
d) 
[image: image39.wmf]60.

   
e) 
[image: image40.wmf]90.

   
9. (Ufjf-pism 2 2016)  Na figura abaixo, 
[image: image41.wmf]ABCD

 é um tetraedro regular de lado 
[image: image42.wmf]l

 e 
[image: image43.wmf]N

 é um ponto sobre a aresta 
[image: image44.wmf]AC

 tal que 
[image: image45.wmf]2ANNC.

=


[image: image46.wmf]
a) Calcule 
[image: image47.wmf]DN.


b) Calcule a área do triângulo 
[image: image48.wmf]BDN.

 
10. (Pucrj 2015)  O volume do sólido gerado pela rotação de um quadrado de lado 
[image: image49.wmf]3cm

 em torno de um dos seus lados é, em 
[image: image50.wmf]3

cm:

 
a) 
[image: image51.wmf]3

π

   
b) 
[image: image52.wmf]6

π

   
c) 
[image: image53.wmf]9

π

   
d) 
[image: image54.wmf]18

π

   
e) 
[image: image55.wmf]27

π

   
11. (G1 - ifsc 2015)  Um galão de vinho de formato cilíndrico tem raio da base igual a 
[image: image56.wmf]2m

 e altura 
[image: image57.wmf]3m.

 Se 
[image: image58.wmf]40%

 do seu volume está ocupado por vinho, é CORRETO afirmar que a quantidade de vinho existente no galão é:

[image: image59.wmf]
Dados:
[image: image60.wmf]3,14
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[image: image61.wmf]2
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a) 
[image: image62.wmf]3.768

 litros.   
b) 
[image: image63.wmf]37.680

 litros.   
c) 
[image: image64.wmf]18.840

 litros.   
d) 
[image: image65.wmf]1.507

 litros.   
e) 
[image: image66.wmf]15.072

 litros.   
12. (Pucrj 2013)  De um disco circular, de raio medindo 6 e centro C, cortamos um setor cujo arco mede 13. Usando o pedaço maior, fazemos um cone reto juntando os lados CA e CB, como nas figuras abaixo.

[image: image67.wmf]
Não use aproximações para 
[image: image68.wmf]π

 e determine:

a) o perímetro da base do cone;

b) o raio da base do cone;

c) o volume do cone. 
13. (Ufpr 2010)  A parte superior de uma taça tem o formato de um cone, com as dimensões indicadas na figura.

[image: image69.wmf]
a) Qual o volume de líquido que essa taça comporta quando está completamente cheia?

b) Obtenha uma expressão para o volume V de líquido nessa taça, em função da altura x indicada na figura. 
14. (Ita 2014)  Seis esferas de mesmo raio R são colocadas sobre uma superfície horizontal de tal forma que seus centros definam os vértices de um hexágono regular de aresta 2R. Sobre estas esferas é colocada uma sétima esfera de raio 2R que tangencia todas as demais. Determine a distância do centro da sétima esfera à superfície horizontal. 
15. (Ufpe 2013)  Um cilindro reto de ferro é derretido, e o ferro obtido, que tem o mesmo volume do cilindro, é moldado em esferas com raio igual à metade do raio da base do cilindro. Se a altura do cilindro é quatro vezes o diâmetro de sua base, quantas são as esferas obtidas? 
16. (Ufrj 2007)  Um grupo de cientistas parte em expedição do Polo Norte e percorre 200 km em direção ao sul, onde estabelece um primeiro acampamento para realizar experiências. Após algum tempo, o grupo percorre 200 km em direção ao leste, onde instala o segundo acampamento para experimentos. Após três dias, o grupo parte em viagem e percorre 200 km em direção ao norte, onde estabelece o terceiro acampamento.

Supondo que a superfície da Terra seja perfeitamente esférica, determine a distância entre o terceiro acampamento e o Polo Norte. Justifique sua resposta (faça um desenho, se preferir). 
17. (Uerj 2005)  Uma cuba de superfície semiesférica, com diâmetro de 8 cm, está fixada sobre uma mesa plana. Uma bola de gude de forma esférica, com raio igual a 1 cm, encontra-se sob essa cuba.

[image: image70.png]



Desprezando a espessura do material usado para fabricar a cuba, determine:

a) a maior área, em cm2, pela qual a bola de gude poderá se deslocar na superfície da mesa;

b) o volume, em cm3, da maior esfera que poderia ser colocada embaixo dessa cuba. 
18. (Ufrj 2003)  Considere um retângulo, de altura y e base x, com x > y, e dois semicírculos com centros nos lados do retângulo, como na figura a seguir. 

[image: image71.png]



Calcule o volume do sólido obtido pela rotação da região sombreada em torno de um eixo que passa pelos centros dos semicírculos. Justifique. 
19. (Unesp 2003)  Uma quitanda vende fatias de melancia embaladas em plástico transparente. Uma melancia com forma esférica de raio de medida Rcm foi cortada em 12 fatias iguais, onde cada fatia tem a forma de uma cunha esférica, como representado na figura.

[image: image72.png]



Sabendo-se que a área de uma superfície esférica de raio R cm é 4ðR2 cm2, determine, em função de ð e de R:

a) a área da casca de cada fatia da melancia (fuso esférico);

b) quantos cm2 de plástico foram necessários para embalar cada fatia (sem nenhuma perda e sem sobrepor camadas de plástico), ou seja, qual é a área da superfície total de cada fatia. 
20. (Ufmt 1996)  A região sombreada na figura a seguir sofre uma rotação completa em torno do eixo y. Os pontos

O = (0,0); A = (1,1); B = (0,2); C = (1,3); D = (0,3) e E = (0,1). OAB é uma semicircunferência com centro em E, conforme mostra a figura a seguir.

[image: image73.png]



Sendo V a medida do volume do sólido de revolução gerado, calcule o valor de 
[image: image74.wmf]36

5

π

.V. 
TEXTO PARA A PRÓXIMA QUESTÃO: 
Utilize o fragmento e as imagens abaixo como auxílio para responder à(s) quest(ões) a seguir.

Existem variados tipos de blocos de concreto para o uso de contenção às ondas marinhas, em especial o Tetrápode – bloco criado na década de 1950 e utilizado no molhe leste da Barra Cassino (Rio Grande – RS). Constituído em concreto maciço, o bloco é disposto de um eixo central, no qual são tangentes quatro cones alongados (patas) e arredondados, distribuídos igualmente a 
[image: image75.wmf]120

°

 no espaço. Essas “patas” facilitam a conexão entre os blocos, tornando a estrutura mais estável. O centro de gravidade do Tetrápode encontra-se na união das quatro “patas”, o que dificulta o balanço e o rolamento da carcaça.
[image: image76.wmf]
Imagens e Fragmento extraído de “Tipos de blocos de concreto para estrutura hidráulica de proteção às ondas marinhas e análise visual dos Tetrápodes da Barra de Rio Grande” (Adaptado). Disponível em: http://www.semengo.furg.br/2008/45.pdf Acesso: 10 abr. 2015. 
21. (Ifsul 2015)  Suponha que cada “pata” do tetrápode tenha o formato ao abaixo.

[image: image77.wmf]
Considere também que se gasta 
[image: image78.wmf]10%

 a mais do concreto utilizado nas 4 patas para “colar” as mesmas. 

Qual é o volume total de concreto, aproximado, necessário para fazer esse tetrápode? (Use 
[image: image79.wmf]3,1)

π

=

 
a) 
[image: image80.wmf]3

4m

   
b) 
[image: image81.wmf]3

6m

   
c) 
[image: image82.wmf]3

10m

   
d) 
[image: image83.wmf]3

12m

   
22. (Ucs 2016)  O custo total 
[image: image84.wmf]C,

 em reais, de produção de 
[image: image85.wmf]xkg

 de certo produto é dado pela expressão 
[image: image86.wmf]C(x)900x50.

=+

 O gráfico abaixo é o da receita 
[image: image87.wmf]R,

 em reais, obtida pelo fabricante, com a venda de 
[image: image88.wmf]xkg

 desse produto.

[image: image89.wmf]
Qual porcentagem da receita obtida com a venda de 
[image: image90.wmf]1kg

 do produto é lucro? 
a) 
[image: image91.wmf]5%

   
b) 
[image: image92.wmf]10%

   
c) 
[image: image93.wmf]12,5%

   
d) 
[image: image94.wmf]25%

   
e) 
[image: image95.wmf]50%

   
23. (G1 - ifsp 2016)  O gráfico abaixo apresenta informações sobre a relação entre a quantidade comprada 
[image: image96.wmf](x)

 e o valor total pago 
[image: image97.wmf](y)

 para um determinado produto que é comercializado para revendedores. 

[image: image98.wmf]
Um comerciante que pretende comprar 
[image: image99.wmf]2.350

 unidades desse produto para revender pagará, nessa compra, o valor total de: 
a) 
[image: image100.wmf]R$4.700,00.

   
b) 
[image: image101.wmf]R$2.700,00.

   
c) 
[image: image102.wmf]R$3.175,00.

   
d) 
[image: image103.wmf]R$8.000,00.

   
e) 
[image: image104.wmf]R$1.175,00.

   
24. (Pucpr 2015)  Seja a uma função afim 
[image: image105.wmf]f(x),

 cuja forma é 
[image: image106.wmf]f(x)axb,

=+

 com 
[image: image107.wmf]a

 e 
[image: image108.wmf]b

 números reais. Se 
[image: image109.wmf]f(3)3

-=

 e 
[image: image110.wmf]f(3)1,

=-

 os valores de 
[image: image111.wmf]a

 e 
[image: image112.wmf]b,

 são respectivamente: 
a) 
[image: image113.wmf]2

 e 
[image: image114.wmf]9

   
b) 
[image: image115.wmf]1

 e 
[image: image116.wmf]4

-

   
c) 
[image: image117.wmf]1

3

 e 
[image: image118.wmf]3

5

   
d) 
[image: image119.wmf]2

 e 
[image: image120.wmf]7

-

   
e) 
[image: image121.wmf]2

3

-

 e 
[image: image122.wmf]1

   
25. (Uel 2015)  ViajeBem é uma empresa de aluguel de veículos de passeio que cobra uma tarifa diária de 
[image: image123.wmf]R$160,00

 mais 
[image: image124.wmf]R$1,50

 por quilômetro percorrido, em carros de categoria 
[image: image125.wmf]A.

 AluCar é uma outra empresa que cobra uma tarifa diária de 
[image: image126.wmf]R$146,00

 mais 
[image: image127.wmf]R$2,00

 por quilômetro percorrido, para a mesma categoria de carros.

a) Represente graficamente, em um mesmo plano cartesiano, as funções que determinam as tarifas diárias cobradas pelas duas empresas de carros da categoria A que percorrem, no máximo, 
[image: image128.wmf]70

 quilômetros.

b) Determine a quantidade de quilômetros percorridos para a qual o valor cobrado é o mesmo. Justifique sua resposta apresentando os cálculos realizados. 
26) (Pucrj 2012)  Seja 
[image: image129.wmf]x1

f(x).

x1

+

=

-+


a) Calcule 
[image: image130.wmf]f(2).


b) Para quais valores reais de 
[image: image131.wmf]x

 temos 
[image: image132.wmf]f(f(x))x?

=


Gabarito:  
Resposta da questão 1:
 a) O espaço amostral  Ω é


Ω = {1, 2, 3, ..., 30}

 Sejam os eventos:


A: número primo


B: múltiplo de 5 

Temos:


A = { 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29}




e


B = {5, 10, 15, 20, 25, 30}

Donde P(A) = 
[image: image133.wmf]10

30

 e P(B) = 
[image: image134.wmf]6

30

.

Mas A ⋂ B = { 5 }, então P(A ⋂ B) = 
[image: image135.wmf]1

30

.

Logo


P(A⋃ B) = P(A) + P(B) - P(A ⋂ B) 


P(A⋃ B) = 
[image: image136.wmf]10611

      .
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b) Como F = 30, o número de arestas é dado por

  
2A = 4F ⇔ A = 60

Da relação de Euler, temos:


V + F = A +2


V = 62 - 30 = 32. 

   Resposta da questão 2:
 [C]
F: número de faces

A: número de arestas

V: número de vértices


[image: image137.wmf]206125

A90

2

×+×

==


F = 32

V = 2 + A – F

V = 2 + 90 – 32

V = 60.   
Resposta da questão 3:
 [B]

O prisma triangular regular possui 12 vértices e oito faces. Acrescentando-se uma nova face em cada vértice, teremos um total de 8 + 12 = 20 faces.  
Resposta da questão 4:
 
[image: image138.wmf]
No retângulo ABCD: :
[image: image139.wmf]8x325x45dm

=Þ=


No triângulo AED: 
[image: image140.wmf]2222

(45)8yy16y4

=+Þ=Þ=


Portanto, o volume do prisma (líquido) será dado por:


[image: image141.wmf]3

488

V128 dm

2

××

==

  
Resposta da questão 5:
 
[image: image142.wmf]
O volume 
[image: image143.wmf]V

 do sólido restante será dado pelo volume do sólido inicial 
[image: image144.wmf](i)

V

 e o sólido retirado 
[image: image145.wmf](r)

V.
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Para calcular a área total, iremos considerar algumas etapas:

Área das faces externas paralelas à face A: 
[image: image147.wmf]2

1

A2(81023)148m

=××-×=


Área das faces internas paralelas à face A: 
[image: image148.wmf]2

2

A4(43)48m

=××=


Área das faces externas paralelas à face B: 
[image: image149.wmf]2

3

A2(12823)180m

=××-×=


Área das faces internas paralelas à face B: 
[image: image150.wmf]2

4

A43560m

=××=


Área das faces externas paralelas à face C: 
[image: image151.wmf]2

5

A21210240m

=××=


Área das faces internas paralelas à face C: 
[image: image152.wmf]2

6

A2(210225)80m

=××+××=


Portanto, a área total será dada por:


[image: image153.wmf]2
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Resposta da questão 6:
 [D]

Observe a figura a seguir:
[image: image154.wmf]
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Observe a figura abaixo:

[image: image156.wmf]
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Portanto,
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Resposta da questão 7:
 [B]
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Portanto, a distância solicitada é:


[image: image160.wmf]dHhd2114d7
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 (Número primo)  
Resposta da questão 8:
 [C]

[image: image161.wmf]
O volume 
[image: image162.wmf]V

 da pirâmide será dado por:


[image: image163.wmf]=××

b

1

VAh,

3

 onde 
[image: image164.wmf]b

A

 é a área da base da pirâmide e 
[image: image165.wmf]h

 é a altura.

Logo:


[image: image166.wmf]2
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Resposta da questão 9:
 a) Seja 
[image: image167.wmf]M

 o ponto médio de 
[image: image168.wmf]AC.

 Desde que 
[image: image169.wmf]2ANNC

×=

 e 
[image: image170.wmf]ADC

 é um triângulo equilátero de lado 
[image: image171.wmf],

l

 temos 
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Portanto, do triângulo retângulo 
[image: image174.wmf]DMN,

 pelo Teorema de Pitágoras, vem  
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b) É fácil ver que o triângulo 
[image: image176.wmf]BDN

 é isósceles. Se 
[image: image177.wmf]P

 é o ponto médio de 
[image: image178.wmf]BD,

 então, pelo Teorema de Pitágoras, segue que       
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Em consequência, a resposta é
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1

(BDN)BDNP

2

119

26

19

.

12

=××

=××

=

l

l

l

  
Resposta da questão 10:
 [E]

[image: image181.wmf]
O volume V do cilindro resultante será dado por: 


[image: image182.wmf]23
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Resposta da questão 11:
 [E]

Quantidade de vinho: 
[image: image183.wmf]23
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Resposta da questão 12:
 a) O perímetro da base do cone é dado por 


[image: image184.wmf]2613(1213)u.c.

p×-=p-

 

b) Seja r o raio da base do cone. Do item (a), sabemos que o perímetro da base do cone mede 
[image: image185.wmf]1213.
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 Logo, 
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c) Como 
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 corresponde à geratriz do cone e 
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 segue que a altura do cone é dada por
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Portanto, o volume do cone é igual a 
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Resposta da questão 13:
 a)
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Resposta da questão 14:
 
[image: image193.wmf]
No triângulo VOA, temos:
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Portanto, a distância do centro da sétima esfera à superfície horizontal é:
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Resposta da questão 15:
 Sejam 
[image: image196.wmf]r

 e 
[image: image197.wmf]h,

 respectivamente, o raio da base e a altura do cilindro.

Como 
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 segue que o volume do cilindro é igual a 
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Sabendo que o raio de cada esfera mede 
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 podemos concluir que o volume de uma esfera é 
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Portanto, o número de esferas obtidas é dado por 
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Resposta da questão 16:
 O grupo retorna ao ponto de partida, logo a distância é zero.  
Resposta da questão 17:
 a) 8πcm2
b) 
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Resposta da questão 18:
 O volume é πx
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Resposta da questão 19:
 a) 
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Resposta da questão 20:
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Resposta da questão 21:
 [D]

Calcularemos o volume de cada um dos trocos de cone, fazendo a diferença entre o volume do cone maior e o volume do cone menor, conforme nos mostra a figura abaixo:
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Os triângulo VPA e VOB são semelhantes, podemos então escrever que:
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Então o volume do tronco de cone será dado por:


[image: image215.wmf]3

3

1113

V13

3322

V

8

7

V

8

ππ

π

π

π

æö

=×××-×××

ç÷

èø

=-

=


Logo, o volume de concreto usado para a fabricação do tetrápode será dado por:
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Ou seja, 
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Resposta da questão 22:
 [A]

Sendo a lei da função 
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 dada por 
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 tem-se que o lucro obtido com a venda de 
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 do produto é igual a 
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 Portanto, como 
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 de 
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 segue o resultado.  
Resposta da questão 23:
 [E]

Tem-se que 
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Resposta da questão 24:
 [E]
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Resposta da questão 25:
 a) Sejam 
[image: image230.wmf]f,g:[0,70],
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 com 
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 e 
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 cujos gráficos estão representados na figura abaixo.  
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b) Queremos calcular o valor de 
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 para o qual se tem 
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